

广西自贸试验区引领中国—东盟开放合作

广西自贸试验区充分发挥面向东盟、陆海衔接、沿边开放的独特区位优势，在落实中央战略部署、加速主导产业集聚、推动外向型经济发展、持续优化营商环境等方面，已经形成首批44项制度创新成果并在广西复制推广，惠及面不断扩大。

“过去，我们拿着纸质结算单据到银行办理购汇、跨境结算等业务。现在农行广西分行开通了线上业务，实现全流程线上操作，方便快捷。”在位于中越边境的中国(广西)自由贸易试验区凭祥片区，凭祥天翔贸易有限公司总经理岑香立向记者介绍跨境金融创新给企业带来的便利。

“我们主要在三方面进行了改革和创新。一是创新人民币对越南盾资金清算机制，推动片区银行完善银行间中越货币汇率定价机制；二是设立互市贸易服务中

心，上线‘口岸贸易结算信息平台’，形成互市贸易‘银行+服务中心’结算模式；三是创新中越有关银行机构信息沟通机制，开展跨境现钞双向调入调出业务。”广西壮族自洽区商务厅副厅长栗坚说。

制度创新使广西自贸试验区政府职能持续优化，办事流程更加精简，超过95%的涉企和个人业务实现线上办理，“最多跑一次”成为常态。同时，广西自贸试验区对标国内国际先进做法，为企业提供全生命周期跟踪服务，促进了各片区主导产业发展。

智慧物流是南宁片区重点发展的现代服务业之一。位于南宁综合保税区的中新南宁国际物流园引入电商物流、冷链、医药、智能化高标仓储等专业物流以及龙头企业，构筑现代化智慧物流产业集聚区，总投资超100亿元，预计2025

年完成。“今年上半年，南宁片区新设立企业超1.2万家，同比增长324.5%，新设立外资企业同比增长186.4%；商务口岸实际利用外资同比增长248.6%。”中国(广西)自由贸易试验区南宁片区管理委员会副主任丁伟介绍。

广西自贸试验区成立以来，各片区的主导产业均实现快速发展。南宁片区数字经济企业累计入驻3089家，中国—东盟金融城入驻企业超8000家，累计入驻金融机构229家。钦州港片区华谊、恒逸、中石油等化工新材料项目快速推进，千亿元级化工产业格局初步形成。崇左片区跨境物流通达整个中南海岛，市场采购贸易额10.84亿元，跨境电子信息产业项目加速投产。南宁和崇左片区共完成跨境电商进出口交易额34.33亿元，同比增长5倍多。

凭借独特的区位优势，广西还推动与东盟国家加强产业合作。“近年来，钦州港片区成功构建首条中国—东盟燕窝跨境产业链，为跨境产业合作提供了良好示范。”中国(广西)自由贸易试验区钦州港片区管理委员会主任助理刘孝堂介绍，钦州港片区形成集燕窝进口、检测、标准化加工、供应链金融服务和燕窝交易于一体的产业链。截至今年7月，燕窝产品进口额超1亿元，工业总产值8295万元。

“广西将以自贸试验区为引领，加快构建面向东盟的跨境产业链供应链价值链，推动开放型经济发展。”栗坚说。日前，广西提出把自贸试验区基本建成具有国际竞争力的跨境供应链关键节点，以及区域价值链深度融合示范区，在促进贸易转型升级等方面提出了23项举措。

美国国家情报总监办公室日前公布的所谓“新冠病毒溯源调查报告”要点认为，新冠病毒源自自然界和实验室泄漏的两种可能性都不能排除。这个“声势浩大”的报告并未得出美方想要的答案，倒是再次暴露其背弃科学、把自身霸权意志强加于人的丑恶嘴脸。

情报部门给不了科学答案，这是世界上绝大多数科学家预料之中的事。尽管拜登一再标榜与特朗普不同，但人们清醒地看到，执政半年多的拜登并没有让美国更加“团结”，反倒是其国内新冠肺炎疫情、社会撕裂愈演愈烈。同时，情报加工炮制谎言，媒体造势栽赃陷害，这些特朗普玩不转的老把戏却被拜登全盘接纳，并不破坏全球抗疫合作。所谓“情报溯源”更是让病毒的科学溯源偏离正轨，离真相越来越远。这是一份反科学的无效报告。

一些美国政客打着将“新冠病毒源头”栽赃给中国，转移自身抗疫失败的如意算盘，扮演起“病毒学家”，对中国—世卫组织联合研究报告置之不理，让情报机构代替科学家炮制报告，援引没有真凭实据的情报信息，妄图对中国进行“有罪推定”。这种完全从政治操弄出发的溯源，如何做到科学、可靠？这是一次愚弄公众的“媒体表演”。

新冠肺炎疫情发生以来，美国一些媒体与政客相互勾连，在抗疫和病毒溯源问题上“截断”事实，污蔑他国，诱导国际舆论。为给美政客“洗白”，美国媒体竟公然炮制“美国全球抗疫第一”榜单，令世界大跌眼镜。面对安全记录糟糕的德特里克堡，美国媒体不仅“选择性失明”，还加强对其“正面报道”，极力宣传该基地进行的是“有益研究”。这一次，为了配合报告进行舆论造势，美媒密集发布不实报道，甚至四处拼凑漏洞百出的假新闻作为报告佐证。

公众的眼睛是雪亮的，谁都能看出这是美国政府和媒体的联合剧本。美国频频将“黑手”伸向科学界，打压科学人士的正义声音，导致许多科学家饱受人身攻击和谩骂威胁。俄罗斯病毒学家、世卫组织专家利沃夫透露，包括他在内的许多世卫专家都面临来自美国的压力，“这些美国人不想让病毒学家说出关于疫情的真相”。然而，美国国家情报局这90天的“努力”不但没有蒙蔽世人，反而成了弄巧成拙、自曝其丑的闹剧。

如今，国际社会的正义之声越来越多，已有75国致函世卫组织反对病毒溯源政治化，越来越多人支持对美国开展溯源调查。陷害栽赃没有出路。对于当前深陷疫情漩涡和经济增长停滞的美国来说，早日结束“情报溯源”闹剧，集中精力解决本国问题，才算是干点正事。

谈

情报溯源

郭言

就是场闹剧

外交部副部长马朝旭就美国情报部门发布溯源调查报告发表谈话

新华社北京8月28日电 外交部副部长马朝旭28日就美国情报部门发布溯源调查报告发表谈话。谈话全文如下：

近日，美国情报部门炮制所谓溯源问题调查报告。这份所谓报告是一份彻头彻尾的政治报告、虚假报告，毫无科学性和可信度。美方还发表声明，对中国进行污蔑攻击。中方表示坚决反对，已经向美方提出严正交涉。

我们多次重申，新冠病毒溯源是一个复杂的科学问题，应该也只能由全球科学家合作开展研究。但美国罔顾科学和事

实，执迷于政治操弄和情报溯源。他们拿不出任何真凭实据，却一再编造谎言，对中国进行抹黑指责。他们的目的就是借溯源问题向中国“甩锅”推责，散播政治病毒。美国动用情报部门搞溯源，本身就是将溯源问题政治化的铁证。

美方指责中国在溯源问题上不透明、不配合，这完全是睁眼说瞎话。中国高度重视并积极参与全球溯源科学合作，本着科学、开放、透明的原则，先后两次邀请世卫专家来华开展病毒溯源研究。今年初，国际和中国权威专家组成联合专家组，在

华进行了为期28天的考察研究，并发布了中国—世卫组织溯源联合研究报告，得出了权威、专业和科学的结论，为全球溯源合作打下良好基础。我们始终支持并将继续积极参加科学溯源，但坚决反对搞政治溯源。

在溯源问题上，不透明、不负责、不合作的恰恰是美国。美方至今拒绝回应国际社会对德特里克堡生物实验室以及美国200多个海外生物实验基地等合理怀疑，试图掩盖真相，逃避责任。美国有责任和义务给全世界一个交代。

美国在溯源问题上搞政治化不得人心，遭到国际社会普遍反对。80多个国家以致函世卫组织总干事、发表声明或照会等方式，反对把溯源问题政治化，要求维护中国—世卫组织联合研究报告。100多个国家和地区的300多个政党、社会组织 and 智库向世卫组织秘书处提交反对溯源政治化的联合声明。中国超过2500万网民联署公开信，要求调查美国德特里克堡基地。这些都反映了人们的正义呼声。

得道多助，失道寡助。我们再次正告美方，搞政治溯源没有出路，立即停止毒化国际溯源合作氛围、破坏全球团结抗疫的行径，回到科学溯源、合作抗疫的正路上来。

奥运健儿施廷懋：

突破自我更宝贵

本报记者 康琼艳

“不一定赢，但要努力去赢。”出发东京之前，中国跳水队队员施廷懋在心里默默定下目标——要让《义勇军进行曲》在东京奥运赛场响起，把中国跳水队的实力和精神延续下去。

跳水是中国军团在奥运会上的优势项目。7月25日，东京奥运会跳水项目女子双人3米板决赛，施廷懋搭档王涵以领先第二名近26分的成绩夺得金牌，实现了中国队在该项目上的五连冠。一周后，女子3米跳板跳水决赛，施廷懋不负众望捍卫了中国跳水队自1992年巴塞罗那奥运会以来在该项目的九连冠。

回顾比赛，施廷懋反复提到一个词——专注。“不想去对手是否强大，抛开分数和荣誉，才能全身心投入比赛。”为了保证每一跳都全力以赴，施廷懋早已习惯不看计分牌上的数字。在她眼里，赛场上的对手只有自己，奥运的意义就是不断超越自己。

起跳、连接、空中造型、入水压水花，短短2秒的背后是施廷懋一次次突破自我的奋力一搏。在赛场上，镜头屡屡对准施廷懋缠满厚厚绷带的双脚，让人不由得心疼。由于高强度训练，加上年龄的增长，左脚脚踝和腰椎间盘突出的伤病让她饱受困扰。五年来，在完成系统训练之外，她每天还要多花3个小时进行治疗和调理，目的就是能以最佳状态迎战奥运。

就在施廷懋调动全部精力备战的时候，国际奥委会和东京奥组委宣布东京奥运会延期。“那一刻感觉自己要崩溃了，无法想象一年后将以怎样的状态迎接奥运。”施廷懋说。

越是艰难，越要听从内心的声音。从8岁学习跳水，到21岁入选国家队，施廷懋25岁才第一次参加奥运会，30岁第二次参加奥运会，施廷懋把整个青春都献给了跳水事业。“因为对跳水的执着和热爱，我无法选择放弃。”那段时间，她听到最多的声音就是“加油”。在教练和队友帮助下，她选择了坚持，硬是逼迫自己重新站上跳板。在一次次不懈的努力下，她终于战胜恐惧，训练回到正轨。

两届奥运，四块金牌，是施廷懋从登上跳板开始到现在8000多天努力的结果。“在夺取奥运金牌的路上，我的收获不不仅是金牌可以衡量的。我学会了在逆境中坚持，这是一笔宝贵的人生财富。”在施廷懋眼中，这个过程是一名运动员从优秀到伟大的必经之路。

如今，“跳水女皇”成为了施廷懋新的名片。她与高敏、伏明霞和郭晶晶并肩，成为中国跳水队第四位卫冕女子3米板奥运冠军的运动员。对此，施廷懋的心态早已“归零”。“从走下领奖台的那一刻开始，我的荣誉已经成为过去，但身为中国运动员的荣誉感一直在我心中，并将激励我传承跳水队团结拼搏的精神。”



8月28日，在安徽省铜陵、池州两市交界的G236青通河大桥改建工程左幅主桥合龙作业现场，施工人员进行合龙施工。

詹俊摄 (中经视觉)

建党百年·经济战线风云录

□ 本报记者 吕立勤 梁剑箫

公私兼顾 惠民生

——新中国成立之初调整城市工商业经验探索

新中国成立之初，通过打击投机资本、稳定物价，统一全国财经工作等系列举措，国民经济逐步恢复，社会秩序逐渐好转，国营经济领导地位日渐巩固。然而，在社会经济结构新旧转换的过程中，我国私营工商业出现了不可避免的阵痛，生产经营产生严重困难。1950年6月，《人民日报》刊登的《人民政协第一届全国委员会第二次会议上的发言》一文，提到了一位武汉资本家写的对联“挂红旗五星不定，扭秧歌进退两难”，描述了当时私营工商业者的心境：一方面，他们对推翻“三座大山”感到扬眉吐气；另一方面，对一些政策心存疑虑，面对一些生产经营困难而信心不足。

对此，党的七届三中全会提出，合理调整城市工商业是争取财政经济状况基本好转的重要条件之一。在巩固和强化国营经济领导地位前提下，党中央相继采取了多项措施，有效调整劳资关系和产销关系，有力改善了城市工商业的不良状况，稳步提升了国家调节国民经济的力量。

城乡商品流通堵塞，私营工商业经营困难

据国家统计局资料显示，1949年资本主义工业产值占全国工业总产值的63%，1950年私营工商业在社会商品批发总额中占76.1%，在零售总额中占85%。私营工商业在为社会提供产品、实现商品流通、增加社会就业、促进国民经济尽早恢复发展等方面作用显著。

不过，由于私营工商业之前面对着持续的通货膨胀，投机性严重，强烈依赖官僚资本和英美等资本主义国家经济，存在很多泡沫，一旦遏制通货膨胀，虚假购买力就会消失，老百姓对一些物质和服务的需求就大为减弱，不再寻求购物保值，自然造成市场萧条，部分私营工商户倒闭乃至大规模失业的情况。

为此，党中央先后召开了多次会议，研究解决这些困难的具体办法。1950年5月8日，在中财委指导下，私营企业局

决定召开上海、天津、武汉、广州、北京、重庆、西安七大城市工商局局长会议，并邀请若干资本家代表参加。在会上，资本家纷纷诉苦，说我国工业品在国内销售不了，建议鼓励出口。各大城市工商局局长也在为当地土特产销不出去发愁，要求国家收购。时任政务院财政经济委员会秘书长兼私营企业局局长薛暮桥在回忆录中谈到，市场萧条主要是由于之前的长期战争影响，以及制止通货膨胀后城乡商品交流出现了堵塞，并非真正的生产过剩。眼下的情形只是暂时现象，只要恢复城乡物资交流，工业品和农业品都可以找到销路。

重点调整公私关系，搞活城乡物资交流

1950年6月，中国共产党第七届中央委员会第三次全体会议在北京举行。全会把合理调整工商业列为争取财政经济状况基本好转的重要条件之一，确定调整工商业必须本着“公私兼顾、劳资两利”的基本方针，抓好调整公私关系、劳资关系和产销关系这三个主要环节，重点是调整公私关系，也就是人民政府、国营经济同私人资本主义经济之间的关系。具体来讲，政府要求国营经济机构根据需要，对私营工业企业实行有组织的加工订货和收购农产品，解决私营工业在原料来源、产品销路和资金周转方面的困难，帮助他们维持和恢复生产。在此过程中，中财委在制定大政方针的宏观指导层面发挥了重要作用，还注意精心把握细节，稳妥处理每一个具体问题。

据《陈云传》所述，为了确定工业品与农产品的比价问题，陈云专门派部下杨波前往北京图书馆查阅抗日战争以前的《大公报》《益世报》，把当时报上刊登的大中城市主要工业产品价格，如棉布、棉纱、粮食等价格，都抄录下来，与现时同类产品价格对比，了解工农业产品价格的剪刀差变化情况。杨波向陈云汇报时，说明了工农业产品价格剪刀差比战前扩大的具体情况，并建议适当降低当时上海和天津生产的两种名牌白细布“龙头布”“五福布”的价格，以缩小小工业产品价格

剪刀差。陈云问，按照这一意见，每个农民平均一年可以得到多少好处？杨波事先没有进行过这方面的具体计算，回答不出来。陈云接着就说，当前的问题不是把每匹布的价格降低几毛钱，而是如何尽快恢复搞活城乡物资交流，让农民手里的农副产品卖出去，增加他们的收入，提高农民购买力。为此，陈云还让杨波详细算了一笔账，令杨波心悦诚服。

在调整公私关系的同时，政府还着力调整私营企业内部的劳资关系和产销关系，运用各级工会的力量，救济失业工人，有重点地组织他们参加市政公共工程建设，以工代赈，逐步建立起劳资协商会议制度等新型劳资关系，以及拟定各行各业公私分工合作的原则及产销计划。

拉动内需活跃市场，形势好转稳定人心

经过精心调整，城市工商业的恢复发展成效显著，大大活跃了城乡交流。工业生产由萎缩转向增长，商品销售量迅速增加。据北京、天津、上海等城市的统计，面粉、大米、棉纱、棉布四种主要商品的销售量，1950年10月比4月分别增长54%、289%、128%和133%。到了1951年，形势更加好转。私营工业生产总值增长39%，私营商业销售额增长38.7%，全国通过土产交流会销售土产品总额10.4亿元。上海资本家称1951年为私营工商业发展的“黄金年”。

对于工商业由萧条到复苏的现象，陈云于1951年4月在中国共产党第一次全国组织工作会议上发表讲话时，作过形象的描述：“三月物价稳定，五月中旬全国各地工商业者都叫喊货卖不出去。于是我们发了两路‘救兵’，一为加工订货，一为收购土产。”“到九月全国情况就改观了，霓虹灯都亮了。”武汉的资本家也把那副对联修改为“挂红旗五星(星)已定，扭秧歌稳步前进”。

1950年工商业调整经验表明，城市繁荣是农村经济转动的结果，城市工商业之所以恢复得这样快，主要是通过拉动内需促进城乡购销两旺，活跃市场。在调整中，有利于国计民生的私营工商业较快发展，不利于国计民生的私营工商业受到限制。加工订货、经销代销等有了较大发展，部分私营工商业的生产经营活动间接纳入国家计划轨道，国营经济的领导地位和国家调节国民经济的力量进一步增强。

2021年服贸会将举办5场高峰论坛

本报北京8月28日讯(记者韩志)2021年服贸会高峰论坛筹备进展媒体通气会28日在北京举行。本届服贸会论坛会议活动基本确定，将举办5场高峰论坛，193场论坛会议和推介洽谈活动，以及8场边会。

本届服贸会办会机构层级高，商务部、工信部、国务院发展研究中心、世界旅游城市联合会等将举办5场高峰论坛，分别围绕服务贸易高质量发展、开放合作、数字新业态、振兴世界旅游等开展交流研讨，深入研讨全球服务贸易战略性、结构性问题。同时，本届服贸会将围绕数字经济、数字贸易策划举办“全球采购与数字经济可持续发展论坛”等15场相关论坛会议，突出绿色低碳、围绕碳达峰、碳中和主题，举办“全球生态可持续发展高峰论坛”“碳中和和经济发展论坛”等15场相关活动。

本届服贸会还将发布权威报告、指数等一系列成果，包括《中国服务贸易发展报告2020》《世界旅游城市发展报告》《中国工业互联网产业经济白皮书》等30余项报告、标准及指数。